

身披洁白医袍,怀揣博爱仁心,与病魔搏斗、同时间赛跑,庇佑生命、守护健康。南阳市中心医院一直奔跑在救死扶伤的路上,用心用情书写一个又一个感人故事,创造一个又一个生命奇迹。平凡成就伟大,微光汇聚星河。迎来 2025,回眸 2024,让我们一起深情凝望南阳市中心医院人“医在身边”的温暖时刻……



赞比亚医务人员向党强(左)送上感谢信

忠诚与使命

●仁心执甲 医疗援赞

2024年5月,中国第25批援赞比亚医疗队抵达赞比亚。南阳市中心医院为医疗队队长单位,我任专职队长,28位成员来自南阳市和商丘市8家医疗机构。医疗队秉持人道主义精神和国际合作理念,深入赞比亚各地,为当地民众提供优质医疗服务,累计服务门诊患者10133人次、住院患者3562人次,顺利完成各类手术1982例,在援助医院开展开拓性诊疗技术17项,同时,向援助医院捐赠医疗物资,组织开展义诊活动,举办健康宣教及医疗培训活动,加强中医在赞比亚的推广,有力促进了中赞医疗卫生领域的交流与合作。新的一年,我们将继续大力弘扬中国医疗队精神,不以山海为远,不负光荣使命,以精湛医术造福当地民众,让中赞友谊扎根人民心间、代代薪火相传。

——呼吸与危重症一病区 党强

●大医精诚 筑梦边疆

2024年春,作为河南省骨干医师对口援疆医疗队成员,我踏上了援疆之旅。抵达哈密后,我迅速投入到紧张的医疗工作中。除了为当地患者提供高质量的医疗服务和医美咨询服务外,我积极开展学术交流和技术培训,努力将河南的医疗技术和诊疗理念带到哈密、带到边疆。患者张女士因皮肤问题前来就医,我详细了解她的诉求,用通俗易懂的语言耐心解答她提出的问题,为她制定个性化治疗方案。治疗后,张女士非常满意。患者刘先生面部皮脂腺反复复发,不仅影响生活,而且影响容貌。在手术中,我结合美容缝合方法,努力减少术后瘢痕形成。术后,刘先生切口愈合良好,他满意地说:“感谢陈主任,您精湛的医术让我几乎看不出缝合的切口!”

——整形外科 陈小波

●出国研修 学习先进技术和理念

在河南省卫生健康委的精心组织、南阳市中心医院的大力支持下,我们赴意大利费德里克二世大学医院、安东尼奥·卡尔德雷利医院进行为期3个月的医学研修。身处异国他乡,不同的文化背景,不同的生活习俗,无处不在的语言障碍,需要我们快速适应。这是一段充满挑战、充满收获的宝贵时光,让我们获益良多。意大利实行全民免费医疗保健服务体系,分级诊疗严格,所有就诊活动都需要预约;急救系统完善、高效,我们每天都能看到急救飞机起起落落;医疗团队具有高度的职业素养、精湛的医疗技术、严谨的工作态度,多学科协作非常常见;以人为本、生命至上的服务理念贯彻整个诊疗过程……

我们在学习中认识到,良好的医患沟通对于治疗至关重要,我们必须努力将医院带到患者身边,而不是简单地将患者送到医院。

——妇科特需一病区 许静 乳腺一病区 陈琛

责任与担当

●精心治疗 为他带来希望

三十而立的李先生不幸被确诊为尿毒症,他无奈辞掉工作,十分沮丧,甚至一度对生活失去信心。我们仔细评价李先生的病情,为他选择了腹膜透析。从手术的全程化护理,到医生、护士耐心讲解腹膜透析相关知识,再到出院以后规律随访,定时家访等护理延伸服务,渐渐地,李先生重拾对生活的希望。腹膜透析的优势,让他有更多的时间重返社会、回归岗位。治病之余,李先生结合自身体会,对病友进行心理疏导,帮助病友走出阴霾,并把病友组织起来,共同创业、互帮互助……他成了病友中的好榜样,给了很多腹膜透析患者勇气和希望。我们一直秉持“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的职业精神,坚持腹膜透析患者院内外全程化护理。目前,我们规律随访患者600余人,均已回归正常生活。

——肾内科 任东升

●重拾信心 拥抱美好未来

乳腺癌这一诊断结果,让李女士陷入深深的绝望。我贴心地安慰她:“我理解您的担忧,但手术是目前最有效的治疗方式。现在有乳房重建手术,可以在完整切除肿瘤的同时,保留乳房完整的形态。”在我的鼓励下,李女士决定接受腔镜下乳腺癌根治术+I期乳房重建术。术后,当她看到重建后的乳房与身体完美融合时,激动地说:“王医生,谢谢您!您不仅救了我的命,还让我重新找回了自信。”经过几个月的康复治疗,李女士逐渐恢复健康,重新回到工作岗位。无数患者在经历着类似的挑战,用各自的方式与病魔抗争。我们相信,只要有爱与希望,每一个生命都能在黑暗中找到光明、重拾信心,拥抱美好的未来。

——乳腺一病区 王征

●你的生命 我们共同托举

那是一个夏日的傍晚,儿科重症监护室里响起急促的电话铃声。这是某县一家医院打来的求助电话,一名12岁男孩溺水,急需转入上级医院治疗。我们立即派出经验丰富的转诊团队,于午夜时分将患儿顺利转入我院儿科重症监护病房。患儿病情危重,我们一边安慰家属,一边紧急联系心外科会诊。为患儿置管,体外膜肺支持系统运转起来,患儿的氧合得到了保障。随后,科室组织多学科会诊,为患儿制定周密、严谨的治疗方案,并安排专班护理。功夫不负有心人,患儿于入院第4天顺利撤离体外膜肺治疗,于入院第6天顺利撤离呼吸机。这场与死神的争夺战,我们胜利了!患儿的家长激动得语无伦次,只是重复着说:“感谢中心医院!感谢中心医院!”

——儿科重症监护病区 秦小蕊

●微创手术 成功修补胃瘘

2024年5月,我在外院术后出现严重的腹腔感染,并在治疗过程中出现了胃瘘。为此,我辗转省内多家医院求医,但因身体条件太差,这些医院均无法为我做手术。一个偶然的机会,我听病友说南阳市中心医院内镜诊疗部可以通过内镜下超级微创手术进行胃瘘修补,于是便满怀希望地来到这里。南阳市中心医院的医生热情接诊,安排我入住普通外科病房。手术进行得非常顺利,医生没有开刀就为我封闭了瘘口,我很快恢复了饮食。王建锋主任在查房时告诉我,医护人员在术中通过胃镜清晰地观察到我的胃壁上有两个瘘口,周围组织充血水肿。他们在镜下反复冲洗暴露出创面,用多枚金属夹成功封闭创面,配合腹腔通畅引流,彻底治愈了我的胃瘘。随着身体的康复,我重新燃起了生活的热情。

——一名重拾生活希望的患者

聚焦南阳市中心医院用心用情守护生命健康的温暖时刻

医在身边 一路同行 一路守护

□本报记者 王渊博 全媒体记者 徐进 文/图



中心医院东院区

●严爱相济 以德施教

医学教育不仅注重传授知识,更注重成长与未来。一名优秀的医学人才,不仅要具备精湛的专业技能,更要具备高尚德和人文关怀。作为医院教学科科长,我时常把这句话挂在嘴边,这是我的工作理念。年轻的住培学员面临生活、职业、家庭等多方面的压力,我努力从他们的角度去理解他们的困境,用耐心和同理心倾听、了解他们的急难愁盼,并为他们提供鼓励和支持。我想,我所承担的角色,不仅是住培工作的管理者,更是学员们精神上的导师、成长道路上的指引者。长期以来,医院教学工作培养出了众多兼具高尚德和坚实基础专业技能的医学人才。展望未来,我将和我的团队在医学教育的征途上继续引领并启迪新一代医者。

——教学科 王霞

●“火眼金睛”辨真菌

那天下午,我们检验科微生物实验室接到临床医生的电话——有一位患者皮肤多发脓肿,临床高度怀疑是诺卡菌感染。我们立即加做抗酸染色和弱抗酸染色,结果却都是阴性,同时培养结果也是阴性。带着疑问,我走出实验室,与临床医生进行沟通交流,重新梳理该患者的病情和病史,并且重新采样。经过仔细检测、观察,我们终于在镜下找到了“隐秘的凶手”——隐球菌。经过培养和鉴定,我们确定病原体为新型隐球菌。这一关键发现,为临床诊治提供了重要依据,该患者及时得到了有效治疗。作为检验人,我们在日常工作中不断积累经验,提升识别病原体和判断炎症反应的能力,确保快速、准确地为临床提供诊断依据。

——医学检验科 任东方

●ECMO 生命的“守护神”

2024年11月25日深夜,我们体外生命支持中心接到急救电话——某县一位急性大面积心梗合并心源性休克的患者反复发生室颤,急需转院。我们立即组织院前急救团队,携带ECMO设备,驱车赶往百公里外的县城。次日凌晨2时,我们赶到当地医院,与患者家属沟通后,迅速为患者进行ECMO植入。15分钟后,随着ECMO运行,患者的情况暂时得到稳定。随后,经过1个多小时的长途转运,患者顺利来到我院。胸痛中心工作人员立即开启绿色通道,将患者从救护车上直接送入导管室,由刘志远主任团队为患者进行急诊冠脉造影,并成功开通血管。凌晨4时,患者被转入心脏大血管外科。经过心脏大血管外科团队进一步精心治疗,患者成功脱离ECMO,最终顺利出院。2024年,我们共完成ECMO102例,其中,院外转运12例,成功脱机率超过55%,有效守护了众多生命。

——体外生命支持中心 孙君隼

温暖与感动

●用爱与专业 圆一个家的梦想

莹莹与爱人携手步入婚姻殿堂已经7年多,然而,自然怀孕的艰难,让他们的求子之路充满坎坷。从县城医院到大城市的知名医院,他们始终找不到问题的根源,希望一次次落空。2024年,夫妻俩来到我院生殖医学科。经过耐心问诊,我为他们制定了个性化治疗方案。第一次人工授精失败后,他们踏上试管婴儿之路。第一次试管失败;第二次试管胚胎分裂不理想,甚至没有移植的机会。夫妻俩几乎崩溃,一度产生放弃的念头。在家人的支持,我们团队的鼓励下,夫妻俩决定再试一次。这次,我发现了胚胎发育的异常情况:第二天发育良好的胚胎,到第三天会自行衰弱。针对这一情况,我们团队大胆改变移植策略,提前17小时移植2枚胚胎。终于,两个小生命稳稳地在莹莹的肚子里安了家。2024年12月,莹莹顺利生产一对龙凤胎宝宝。如今,这对可爱的小天使已经满月。这不仅是一个家庭的幸福,更是我们生殖医学科全体医护人员的骄傲。

——生殖医学科 陈建玲

●在这里 每一个生命都被温柔以待

在重症监护室里,除了精准的治疗,患者更需要的是关爱与理解。一次,一位因车祸重伤的患者被送入我科。该患者全身多处骨折,意识模糊,生命垂危。在紧张的治疗中,我们时刻给予该患者人文关怀。每当该患者苏醒时,医护人员都耐心地向他交流,缓解他的恐惧与不安。一位长期卧床的老年患者,因病情严重,无法与家人见面。医护人员了解到这一情况后,特地为他安排了一次探视。当老人看到家人时,泪水夺眶而出。这次探视,让老人感受到了家人的关爱,给了老人战胜病魔的勇气与力量。在这里,我们时刻关注着每一个患者的需求与感受,用爱心与耐心为患者筑起生命的防线。在这里,每一个生命都被温柔以待,每一份努力都将铸就生命的奇迹。

——创伤与神经重症病区 党帅

●患者与医者爱的双向奔赴

2024年11月,天气渐渐寒冷,可作为一名需要经常为患者进行肢体活动的康复治疗师,我依然穿着夏季工作服。

当时,我正为一名老年脑卒中患者进行关节松动训练。我低着头,专注于与老人共同完成下肢关节活动,并没有注意到自己已经满头大汗。这时,我突然感觉到有人在触碰我,一抬头,发现这位上肢肌力2+级的老人正在努力抬起上肢,要用手为我擦汗。我既惊喜于老人上肢功能的改善,同时又为老人对我的关心而感动。我高兴地说:“老先生,你上肢能抬起来了,康复训练的进步很大啊!”老人惊喜地说:“我看你累得满头大汗,想给你擦擦汗,没想到真把胳膊抬起来了!”患者功能的改善与关心,激励我在康复之路上不断奋进!

——神经康复病区 季翔

●他们如同和煦的春风

宝宝半岁的时候,由于长期腹泻,肛周出现一个硬结,我们去了几家医院,医生都建议手术。全家人为此非常焦虑,担心手术会留下后遗症。我们带着宝宝向南阳市中心医院肛肠科的袁泉良医生求助,确诊宝宝患了肛周脓肿。袁医生为我们详细讲解肛周脓肿相关知识和治疗办法,并告诉我们这是一种小儿常见疾病,早期的小儿肛周脓肿可以通过药物、饮食、局部治疗等方法进行干预和治疗,大部分小儿肛周脓肿能够自愈,只有一小部分需要手术治疗。经过局部综合治疗,宝宝的病灶逐渐减轻并消失,最终完全康复。非常感谢袁泉良医生,非常感谢科室医护人员,他们如同和煦的春风,医治了宝宝的病痛。他们的高尚德和精湛医术,令我们感动!

——一位宝宝的母亲

●病房里的温暖曙光

第一次看到吕老先生的背影,是在他人院后的第二天。老人一直不愿相信自己得了癌症,心中的郁闷、茫然让他选择躲进无人的楼梯间。得知这一情况后,我找到他,笑着对他说:“大爷,我们是咱们病区的护士长,我先扶您回病房,咱俩聊聊天。”在沟通中,我详细了解老人的担忧,为他作专业的讲解,鼓励他勇敢面对疾病。随后,老人顺利手术,恢复良好。数天后,再次看到老人熟悉的背影,我走上前去笑着说:“大爷,我先扶您回病房,咱俩聊聊



医生同患者沟通交流

天。”原来,老人的孙子即将参加高考,老人曾经答应孙子送孙子去考场,现在因身体状况不能履行约定,非常焦虑。在我的建议下,老人与家人、老师商量之后,与孙子视频通话。看到孙子的那一刻,老人笑容灿烂。在这里,生命与人文相互交融,绘就一幅充满爱与希望的画卷,激励着我们珍惜生命,传递温暖,让人文之光永远照亮生命的旅程!

——胸外科食管病区 时祥音

●三束插满签字笔的鲜花

伴着救护车的尖锐鸣笛,一位昏迷患者在县级医院经过治疗未见好转后,由急诊转入我科。大家争分夺秒完善各项术前检查后,给予患者急诊手术。在我们团队的精心治疗和护理下,患者病情明显好转,可以自行下床活动。患者家属对我们团队的治疗、护理服务非常满意,精心准备了三束插满签字笔的鲜花送给我们。这些插满签字笔的鲜花,是患者与家属对我们的每一份付出肯定。这份肯定,让我们团队的每一位成员都倍感荣耀;这份肯定,激励着我们在救死扶伤的道路上砥砺前行;这份肯定,驱散了日常工作中的疲惫,让我们在面对高强度的医疗任务时,始终满怀热忱,以饱满的精神状态投入到每一次诊疗中。

——神经外科神经肿瘤与颅底病区 董孟宁

春风可待,未来可期;心怀大爱,笃行致远。新的一年,南阳市中心医院将乘时代之风、蓄腾飞之力,以担当作为实现新跨越、新发展,用心用情守护南阳地区千万百姓生命健康,为健康中国建设再建新功。①5